



INFORMACJA Z DZIAŁALNOŚCI ZARZĄDU W OKRESIE 01.01-30.06.2022



11.01.2022

Odbyło się (on-line) **spotkanie z Clive'em Pinningtonem z EPF (European Panel Federation)**, w którym uczestniczyli członkowie Zarządu SPPDwP: Janusz Zowade i Jędrzej Kasprzak. Clive Pinnington zachęcał do aktywniejszego uczestnictwa w pracach EPF oraz przedstawił priorytety działania EPF. Podkreślał, że obecnie w zespołach roboczych EPF brakuje reprezentacji Polski, jako jednego z kluczowych producentów płyt drewnopochodnych. Przedstawiciele Stowarzyszenia zadeklarowali uczestnictwo w Walnym Zebraniu EPF oraz w pracach grupy ekonomicznej (Jędrzej Kasprzak), zaprosili także C. Pinningtona do uczestnictwa w organizowanej z okazji 30-lecia SPPDwP konferencji.

11.01.2022

Na prośbę członka SPPDwP, Tomasza Roli (Swiss Krono), rozesłano do członków Stowarzyszenia przygotowaną przez niego **informację, dotyczącą Systemu Elektronicznego Nadzoru Transportu.**

Treść informacji:

Informujemy, że obecnie procedowany jest projekt aktu wykonawczego (projekt rozporządzenia Ministra Finansów zmieniające rozporządzenie w sprawie towarów, których przewóz jest objęty systemem monitorowania drogowego i kolejowego przewozu towarów oraz obrotu paliwami opałowymi (nr 442)), dotyczący objęcia systemem monitorowania drogowego i kolejowego przewozu towarów SENT (System Elektronicznego Nadzoru Transportu) z dniem 1 lutego 2022 r. wszystkich odpadów, w tym także odpadów biomasy drzewnej, przywożonych z zagranicy (zarówno z listy zielonej jak i bursztynowej). Wyjaśnieniem tych zmian jest uszczelnienie rynku gospodarowania odpadami oraz przeciwdziałanie uszczupleniom w zakresie podatku od towarów i usług związanych z obrotem odpadami. W praktyce będzie to oznaczać nowe obowiązki dla dostawców, odbiorców i przewoźników odpadów.

Jak będzie wyglądało zgłoszenie?

Zgłoszenie w systemie SENT składa się z trzech etapów. Pierwszy z nich polega na zgłoszeniu zamiaru przewozu odpadu poprzez wypełnienie i wysłanie stosownego formularza. Do danego zgłoszenia generowany jest indywidualny numer SENT i trzy klucze uwierzytelniające, po jednym dla każdego podmiotu. Numer ten ważny jest 10 dni i w tym czasie powinien zostać wysłany odpad. W drugim etapie przewoźnik uzupełnia dane dotyczące transportu, w tym: dane

osobowe wysyłającego oraz odbierającego, wymagane informacje o towarze, dane pojazdu, informacje o trasie, planowany czas rozpoczęcia i zakończenia przewozu. Istotne jest, iż transport może rozpocząć się dopiero po otrzymaniu potwierdzenia zgłoszenia. W trzecim etapie podmiot odbierający transport uzupełnia dane o szczegóły odbioru, przy czym obowiązek ten należy spełnić nie później niż w kolejnym dniu roboczym po otrzymaniu odpadu.

Sankcje

Podmiot wysyłający lub podmiot odbierający, który nie zgłosi przewozu odpadu w systemie SENT (System Elektronicznego Nadzoru Transportu) może otrzymać karę w wysokości 46% wartości odpadu, jednak nie mniejszą niż 20 000 zł. W przypadku niedostarczenia zgłoszonego odpadu do miejsca dostarczenia towaru albo miejsca zakończenia przewozu na terytorium kraju, na przewoźnika nakłada się karę pieniężną w wysokości 100 000 zł, o ile nie ustalono podmiotu, który nabył lub posiada ten odpad, lub nie ustalono miejsca zakończenia przewozu na terytorium kraju. Podobne sankcje będą dotyczyć również przewoźnika (np. brak przesłania danych lokalizacyjnych przez przewoźnika – 10 000 zł oraz 5 000 zł-7 500 zł mandatu personalnie dla kierowcy).

Link do projektu rozporządzenia: <https://legislacja.gov.pl>

01.02.2022

W Poznaniu odbyło się **spotkanie organizacji reprezentujących przemysł drzewny**. Uzgodniono na nim wspólne dla wszystkich najważniejszych branż przemysłu drzewnego kwestie oraz sposób ich prezentacji na posiedzeniu **Zespołu ds. Biogospodarki**. Dotyczyły one obecnej i przyszłej sytuacji na rynku, propozycji zmian w zasadach sprzedaży drewna. Ustalono także dalsze działania.

09.02.2022

W formule on-line odbyło się **posiedzenie Zespołu ds. Biogospodarki**. Tematami posiedzenia były bariery rozwoju przemysłu drzewnego, sytuacja na rynku surowca drzewnego oraz możliwości modyfikacji systemu sprzedaży drewna w II półroczu 2022 r.

W spotkaniu wzięli udział przedstawiciele Ministerstwa Rozwoju (Piotr Zabadala i Jolanta Sławomirska), Ministerstwa Środowiska (Łukasz Wróbel), Ministerstwa Finansów, UOKiK (Jacek Kraska), Lasów Państwowych (Krzysztof Janeczko, Paweł Boski, Tomasz Majerowski i Cezary Godziszewski) oraz organizacji branżowych: PIGPD (Marek Kubiak i Rafał Szeffler), Stowarzyszenia Papierników Polskich (Aneta Muskała), OIGPM (Wojciech Chlubek), Polskiego Komitetu Narodowego EPAL (Kazimierz Czapiewski), SPPDwP (Jędrzej Kasprzak i Jarosław Michniuk), SPT (Longin Graczkowski).

Wyznaczeni reprezentanci organizacji branżowych (Aneta Muskała i Jędrzej Kasprzak) przedstawili zagadnienia dotyczące zasad sprzedaży drewna oraz największe zagrożenia dla dalszego rozwoju branży drzewnej w Polsce. Zostały także zaprezentowane postulaty branży, które pozwolą na ustabilizowanie sytuacji na rynku drewna. Przedstawiciel Ministerstwa Rozwoju przypomniał, że 2 lutego br. zostało skierowane pismo od Ministra Rozwoju do Józefa Kubicy Dyrektora Generalnego LP z tymi postulatami i prośbą o ustosunkowanie się.

Dalsza dyskusja miała burzliwy przebieg, strony zarzucały sobie przedstawianie nieprawdziwych informacji, postulowały o partnerskie traktowanie, ale także deklarowały gotowość do uczestnictwa w dialogu między LP a organizacjami branżowymi.

W konkluzji stwierdzono, że kolejne spotkanie odbędzie się w najbliższych tygodniach, a do tego czasu Minister Rozwoju spotka się z DG LP oraz z przedstawicielami UOKiK.

22.02.2022

W Warszawie miało miejsce **spotkanie z Pawłem Boskim, Naczelnikiem Wydziału Marketingu DGLP**. Z ramienia Stowarzyszenia uczestniczyli w nim Hubert Durczak (Steico S.A.) i Jędrzej Kasprzak. Po krótkim przedstawieniu branży, omówiono szereg spraw technicznych, dotyczących m. in.: uproszczenia umów zawieranych na podstawie aukcji na portalu e-drewno, wydruku kodów QR na kwitach leśnych, automatycznego obniżania cen na aukcjach na portalu e-drewno w przypadku braku chętnych do zakupu drewna, ujednoczenia zapisu sortymentów, zasad zamian GHG oraz wystawiania faktur zbiorczych. Naczelnik zadeklarował otwartość na wprowadzanie nowoczesnych rozwiązań, ułatwiających pracę obu stronom.

10.03.2022

Pismo nr St.P/1/22

Do: Michał Mistrzak, Główny Inspektor Ochrony Środowiska

W związku z trwającym od dłuższego czasu blokowaniem wydawania przez Główny Inspektorat Ochrony Środowiska zezwoleń na międzynarodowe przemieszczanie odpadów drzewnych, zwróciliśmy się w piśmie z prośbą o pomoc dla naszej branży. Zaznaczyliśmy, że zezwolenia, o które wnioskuje firmy zrzeszone w naszym Stowarzyszeniu, dotyczą odpadów drewnianych/drewnopochodnych wymienionych pod kodem AC170 w części II załącznika IV do rozporządzenia nr 1013/2006 Parlamentu Europejskiego i Rady z 14 czerwca 2006 r. w sprawie przemieszczania odpadów (Dz. U. UEL 190 z 12.07.2006, str. 1, z późn. zm.), które wykorzystywane są do produkcji płyt drewnopochodnych.

Podkreśliliśmy, że wykorzystanie drewna użytkowego do produkcji płyt drewnopochodnych niesie za sobą zarówno istotne korzyści ekologiczne, jak i ekonomiczne. Prosimy Pana Ministra o osobistą interwencję w tej sprawie i możliwość spotkania w celu szerszego wyjaśnienia tematu oraz przekazania odpowiedzi na mogące pojawiać się pytania i wątpliwości.

23.03.2022

Odbył się **General Meeting EPF**. W spotkaniu uczestniczyli Janusz Zowade oraz Jędrzej Kasprzak. Przekazano informacje o wpływie wojny w Ukrainie na branżę płytową w Europie oraz przedstawiono strategiczne kierunki działania EPF:

- 1) przemysł wzorcowy (w tym: komunikacja, analiza kumulacji dwutlenku węgla, nowy europejski Bauhaus),
- 2) klimat (kaskadowe użycie drewna, dyrektywa Red III, prawo do emisji CO₂ (ETS/CBAM)),
- 3) dostępność drewna (m.in. projekt europejskiego standardu dla drewna użytkowego, Europejska Strategia Leśna),
- 4) harmonizacja (m.in. ochrona rynku wspólnotowego, certyfikacja, normy na produkty),
- 5) regulacje (m.in. dyrektywa REACH w zakresie formaldehydu melaminy, VOC, PMDI, TiO₂).

06.04.2022

Polskie Towarzystwo Leśne, Oddział Wielkopolski, przy współudziale Wydziału Leśnego i Technologii Drewna UPP zorganizowało on-line „Debatę o lasach”. W debacie uczestniczył Jędrzej Kasprzak, który wygłosił prelekcję pt. *„Przemysł drzewny w Polsce - szanse dalszego rozwoju?”*.

Podczas wydarzenia poruszane były problemy współczesnego leśnictwa, w tym przede wszystkim sprawy związane z ochroną przyrody, która w przyszłości może znacząco rzutować na kształt gospodarki leśnej, zwłaszcza na wielkość pozyskania drewna. W debacie uczestniczyło prawie 500 internautów.

07-08.04.2022

W Turznie odbyło się **57. Walne Zebranie Członków SPPDwP**. Podczas uroczystej kolacji w pierwszym dniu spotkania, która odbyła się w Sali Chopina Pałacu Romantycznego, miały miejsce liczne nieformalne rozmowy i spotkania. W drugim dniu, podczas obrad Walnego Zebrania Członków SPPDwP, głosami wszystkich zebranych podjęto uchwały, zgodnie z którymi zatwierdzono: sprawozdanie finansowe i sprawozdanie Zarządu z działalności Stowarzyszenia za rok 2021, udzielono absolutorium Zarządowi za rok 2021 i przeniesiono dodatni wynik finansowy na fundusz statutowy Stowarzyszenia w roku 2022. Uchwałami Walnego Zebrania w poczet członków został przyjęty Jarosław Michniuk oraz firma PHU Hydro Dariusz Patrzykał. Ponadto odbyła się prezentacja kolejnej części raportu nt. sytuacji branży płyt drewnopochodnych w Polsce oraz przedstawiono plan Europejskiego Forum Zielonego Przemysłu, które Stowarzyszenie zorganizuje we współpracy z firmą Forestor Communication we wrześniu br. Na zakończenie Jędrzej Kasprzak podziękował wszystkim przybyłym na spotkanie i zaprosił na kolejne, które będzie jubileuszowym Walnym Zebraniem.

26.04.2022

W Spale odbyło się **spotkanie pomiędzy Komisją Krajową ZW Solidarność a organizacjami branżowymi w przemyśle drzewnym**. Ze strony związkowej w spotkaniu uczestniczyli przewodniczący krajowych sekcji ds. papieru, płyt, budownictwa. Ze strony przemysłu drzewnego – przedstawiciele: PIGPD (Marek Kubiak, Wiesław Ciura, Andrzej Waligóra i Rafał Szeffler), SPPDwP (Jędrzej Kasprzak), Stowarzyszenia Papierników Polskich (Aneta Muskała) oraz Krzysztof Moraczewski – reprezentował konsorcjum Paged (Prezes Paged Meble).

Bogdan Szozda poinformował, że Solidarność zdecydowała o powołaniu **Zespołu ds. przemysłu drzewnego**, który uczestniczył już w spotkaniach z Józefem Kubicą, Dyrektorem Generalnym LP oraz Edwardem Siarką, Sekretarzem Stanu w Ministerstwie Klimatu i Środowiska, Pełnomocnikiem Rządu ds. Leśnictwa i Łowiectwa. Zespół otrzymał materiały informujące o sytuacji w przemyśle drzewnym oraz postulaty, które kierowane są do LP w sprawie zmian w zasadach sprzedaży drewna.

Według pozostałych przedstawicieli Solidarności powinien zostać powołany także **Zespół ds. biomasy**, ponieważ przewiduje się, że nastąpią zmiany w prawie dotyczących drewna energetycznego, a strategia bioróżnorodności prawdopodobnie nałoży wiele ograniczeń związanych z pozyskiwaniem drewna, co powinno być monitorowane przez branżę.

Przedstawiono szczegółową informację na temat pozyskania surowca, jego eksportu i cen oraz wskazano na pilną potrzebę natychmiastowych działań, aby uniknąć jeszcze większego deficytu surowca i promować przerób drewna w Polsce.

Na zakończenie spotkania przedstawiono wnioski i propozycje działań, wśród których najważniejsze mówiły o tym, że:

- kolejny raz przemysł drzewny trafi na obrady Rady Dialogu Społecznego i prawdopodobnie będzie możliwe ustanowienie stałego przedstawiciela branży,
- Solidarność zaangażuje się w tworzenie rozwiązań prawnych,
- zostanie przygotowane pismo do Premiera, a Solidarność dołączy swoje stanowisko popierające postulaty branży,
- ustalona będzie wspólna strategia dalszych działań,
- 12 maja br. planowane jest posiedzenie Zespołu Krajowego Solidarność z udziałem organizacji branżowych oraz przedstawicieli ministerstw i LP.

27.04.2022

W Warszawie odbyło się **spotkanie z Magdą Gosk, Zastępcą Głównego Inspektora Ochrony Środowiska oraz Marzeną Berezowską, Dyrektorką Generalną Głównego Inspektoratu Ochrony Środowiska w sprawie problemów branży z uzyskiwaniem pozwoleń na transgraniczne przemieszczanie odpadów.**

Przekazano informację, że drewno użytkowe jest istotnym surowcem do produkcji płyt drewnopochodnych, a możliwość jego zakupu poza krajem jest szczególnie istotna w obliczu obecnego poważnego deficytu drewna oraz produktów ubocznych przerobu tartaczego.

Kierownictwo GIOŚ dopytywało o dostępność drewna do recyklingu w kraju i zasugerowało, aby Stowarzyszenie opracowało informację nt. popytu i podaży drewna użytkowego w kraju celem oszacowania możliwości zaspokojenia przez branżę swoich potrzeb surowcowych w kraju. Poinformowało także, że, zgodnie z prawem, pozwolenia na transgraniczne przemieszczanie odpadów są każdorazowo rozpatrywane indywidualnie.

04.05.2022

Pismo nr St.P/3/22

Do: Jacek Ozdoba, Sekretarz Stanu, Ministerstwo Klimatu i Środowiska

W piśmie zwróciliśmy się z prośbą o informację dotyczącą postępu prac nad projektem rozporządzenia Ministra Klimatu i Środowiska w sprawie szczegółowych kryteriów dla naszej branży, uznania pozostałości powstających podczas produkcji płyt drewnopochodnych jako produktów ubocznych. Prace nad tym aktem wykonawczym są prowadzone od dwóch lat i ponownie zadeklarowaliśmy naszą gotowość włączenia się w opracowanie ww. rozwiązania legislacyjnego, które powinno w sposób jednoznaczny i konkretny określić sposób postępowania oraz status pozostałości z produkcji płyt drewnopochodnych dla branży producentów płyt drewnopochodnych.

Podkreśliliśmy, jak bardzo pilne i ważne jest wydanie przez Ministerstwo rozporządzenia, które określi kryteria uznania pyłów drzewnych i innych pozostałości z produkcji płyt drewnopochodnych za produkty uboczne dla branży przemysłu płyt drewnopochodnych oraz warunki dalszego z nimi postępowania, zapewniające wysokie standardy ochrony środowiska oraz funkcjonowanie naszego przemysłu, z zachowaniem zasad zdrowej konkurencji w stosunku do zakładów płyt drewnopochodnych, zlokalizowanych w pozostałych krajach Unii Europejskiej. Dzięki temu sytuacja stanie się klarowna dla wszystkich podmiotów działających w naszym sektorze oraz dla instytucji odpowiedzialnych za ochronę środowiska.

09.05.2022

Na zaproszenie **Waldemara Budy, Ministra Rozwoju i Technologii** odbyło się w Warszawie **spotkanie z przedstawicielami przemysłu drzewnego**. Spotkanie było poświęcone omówieniu problemów, z jakimi boryka się przemysł. Jędrzej Kasprzak przedstawił Ministrowi najważniejsze problemy przemysłu i naszej branży m. in.:

- ✓ subwencjonowane spalanie pełnowartościowego drewna,
- ✓ recykling drewna – problemy z uzyskiwaniem pozwoleń na transgraniczne przemieszczanie odpadów, brak krajowej klasyfikacji drewna użytkowego,
- ✓ zwiększenie podaży drewna ze strony Lasów Państwowych i transparentność zasad sprzedaży drewna.

Mówiono także o ochronie krajowego przemysłu drzewnego poprzez ograniczenie eksportu nieprzetworzonego drewna poza obszar EU, przywróceniu większego udziału sprzedaży w przetargach ofertowych, zwiększeniu wagi oceny ofert w procedurach PLD za przerób drewna w kraju. Minister wykazał zrozumienie dla naszych postulatów i obiecał rozmowy z Ministrem Środowiska.

19.05.2022

Z pomocą Polskiej Izby Przemysłu Chemicznego zorganizowano **spotkanie w Ministerstwie Rozwoju i Technologii**, na którym omówiono **projekt rozporządzenia** zmieniającego załącznik XVII rozp. (WE) 1907/2006 (REACH) **w odniesieniu do formaldehydu i substancji uwalniających formaldehyd**. W spotkaniu uczestniczyli Janusz Zowade i Rafał Przedaszek.

23.05.2022

Pismo nr St.P/4/22

Do: dr inż. Patrycja Ruśkowska, Wydział Regulacji Przemysłowych, Ministerstwo Rozwoju i Technologii

W nawiązaniu do powyższego spotkania przygotowano pismo, dotyczące projektu rozporządzenia zmieniającego załącznik XVII rozp. (WE) 1907/2006 (REACH) w odniesieniu do formaldehydu i substancji uwalniających formaldehyd, w którym poparliśmy proponowany nowy, niższy, limit emisji 0,05ppm (0.062 mg/m³) dla wyrobów drewnopochodnych i meblarstwa. Jednakże z uwagi na to, że proponowane rozwiązania – paragraf 1.1 (I), poprzez nieprecyzyjne wymagania dotyczące metod badawczych i emisji HCHO z produktów drewnopochodnych dysharmonizują rynek i mogą spowodować znaczące utrudnienie swobodnego handlu tymi produktami drewnopochodnymi na terenie Unii Europejskiej, zaproponowaliśmy wykreślenie tych zapisów z rozporządzenia. Ponadto zaproponowaliśmy doprecyzowanie metodyki badawczej i utrzymanie metody wg EN 717-1 jako standardowej w oznaczaniu emisji HCHO.

26.05.2022

W formule on-line odbyło się **spotkanie z Dyrekcją Wydziału Regulacji Przemysłowych, Ministerstwa Rozwoju i Technologii**. Ze strony Zarządu SPPDwP uczestniczył w nim Janusz Zowade oraz przedstawiciele firm członkowskich. Szczegółowo omówiono przesłane pismo dotyczące projektu rozporządzenia zmieniającego załącznik XVII rozp. (WE) 1907/2006 (REACH) w odniesieniu do formaldehydu i substancji uwalniających formaldehyd.

Podczas spotkania przedstawiono uwarunkowania dotyczące konieczności modyfikacji zaproponowanego projektu zmiany rozporządzenia, w szczególności w zakresie harmonizacji metod badawczych oraz uniknięcia dodatkowej certyfikacji na nasze produkty (czytaj: ograniczenia dostępu do rynku). Generalnie, nasze propozycje spotkały się ze zrozumieniem ze strony MRiT.

02-03.06.2022

W Ostrowie Wielkopolskim (Hotel Borowianka) odbyło się **szkolenie dla członków oraz pracowników zakładów członków wspierających Stowarzyszenia**. W pierwszym dniu szkolenia przedstawiciele Grupy Wolff omówili **problemy związane z zagrożeniami pożarowymi**. W drugim dniu prelegenci z KFB-Acoustics przedstawili **zagadnienia związane z hałasem**, także w kontekście zarządzania nim, aby w jak najmniejszym stopniu negatywnie oddziaływał na pracowników i środowisko. Uczestnicy otrzymali odpowiednie certyfikaty, a Jędrzej Kasprzak, Prezydent SPPDwP, podziękował wszystkim za przybycie i wyraził nadzieję, że na kolejnym szkoleniu spotkamy się w jeszcze szerszym gronie.

Zainteresowanych zapraszamy do odwiedzenia stron www.grupa-wolff.eu i <https://acoucou.org>, na których można zapoznać się z problematyką przedstawioną na szkoleniu.

07.06.2022

Pismo nr St.P/6/2022

Do: Józef Kubica, Dyrektor Generalny LP

W imieniu SPPDwP oraz OIGPM, w piśmie wyraziliśmy nasze zaniepokojenie rozważaną przez LP zmianą dotychczas funkcjonujących systemów certyfikacji gospodarki leśnej oraz faktem, że kolejne RDLP mówią o rezygnacji z certyfikacji FSC. Prosiłiśmy o podjęcie działań zmierzających do utrzymania, przywrócenia lub wprowadzenia certyfikatów FSC we wszystkich Regionalnych Dyrekcjach Lasów Państwowych.

23-24.06.2022

Zaplanowaliśmy dwudniową imprezę integracyjną – **splyw kajakowy**, który miał odbyć się na trasach:

- dzień pierwszy: Piłka – Kamiennik, czas płynięcia około 2,5 godziny.
Miałka to rzeka położona w Puszczy Noteckiej i przepływa przez takie miejscowości jak: Hamrzysko, Biała, Mężyk, Miały, Marylin, Piłka, Kamiennik, Chełst, Drezdenko. Przed Drezdenkiem łączy się ze Starą Notecią i po kilku kilometrach wpada do Noteci. Trasa spływu jest bardzo urozmaicona, ten etap idealnie nadaje się dla osób początkujących, jest przede wszystkim bezpieczny. Start spływu w miejscowości Piłka, metą będzie Brokowo.
- dzień drugi: Stare Osieczno – Przeborowo, czas płynięcia około 3,5-4 godziny.
Spływ Drawą, etap jest bardzo ładny, zlokalizowany poniżej Drawieńskiego Parku Narodowego. Bardzo ciekawy i atrakcyjny przyrodniczo, jednak, aby bezpiecznie dotrzeć do mety, uczestnicy spływu powinni posiadać minimalne doświadczenie w pływaniu kajakiem. Na trasie spływu znajdują się bowiem zatory utworzone z powalonych drzew.

Nocleg przewidziany był w agroturystyce Brokowo, gdzie uczestnicy spływu mieli zapewnione pełne wyżywienie i, jak deklarował właściciel, najlepszą kuchnię w okolicy.

Niestety, z powodu zbyt małej liczby chętnych do udziału w spływie kajakowym, Zarząd Stowarzyszenia był zmuszony odwołać to wydarzenie.

EUROPEJSKIE FORUM ZIELONEGO PRZEMYSŁU

Zgodnie z głosami podnoszonymi na zebraniach członków, SPPDwP podjęło inicjatywę organizacji konferencji, której celem będzie przedstawienie naszej branży jako jednego z liderów zielonego przemysłu – **EUROPEJSKIE FORUM ZIELONEGO PRZEMYSŁU**. Przesłaniem konferencji jest, aby o przemyśle drzewnym nie mówiono tylko z perspektywy wycinania lasów, ale zaczęto dostrzegać podejmowane przez nas liczne i kosztowne działania proekologiczne, wdrażane strategie *zero waste* czy 3xR, wytwarzane przez nas produkty oparte na surowcach odnawialnych oraz pochodzące z recyklingu, a przede wszystkim doceniać nas jako partnera w realizacji ekologicznej polityki europejskiej – obniżenia emisji CO₂ oraz zwiększenia udziału drewna w budownictwie.



Europejskie Forum Zielonego Przemysłu, które odbędzie się we wrześniu 2022 roku w Toruniu będzie miejscem:

- ▶ spotkania ludzi związanych z przemysłem, chcących czerpać inspirację do „zielonych” działań w swoich firmach,
- ▶ wymiany wiedzy na temat zielonych technologii i rozwiązań obniżających emisję CO₂, zmniejszających zanieczyszczenie środowiska, stosowania alternatywnych, korzystnych dla środowiska surowców,
- ▶ promowania recyklingu, optymalizacji zużycia zasobów, gospodarki opartej na produkcji wyrobów o długim cyklu życia,
- ▶ budowania społeczności przedsiębiorców-liderów odpowiedzialnych za przyszłość zielonego przemysłu i chcących mieć wpływ na czynniki ograniczające jego rozwój,
- ▶ dyskusji o znaczeniu zielonego przemysłu dla gospodarki, do której zapraszamy także polityków, samorządowców, organizacje non profit, naukowców, media, działaczy społecznych.

Organizacja Forum została powierzona firmie Forestor Communication, a Stowarzyszenie podczas pierwszej edycji będzie jedynym Partnerem Strategicznym.

W pierwszej części Forum zaproszeni prelegenci – eksperci w danej dziedzinie, przedstawią następujące zagadnienia:

- ✓ Ekonomia i ekonomika zielonego przemysłu, czyli... komu to się opłaca?,
- ✓ Recykling – „śmieciowy” problem zielonego przemysłu,
- ✓ Prawo europejskie: Nowy ład – zielony ład?,
- ✓ Energia dla zielonego przemysłu: zredukować zapotrzebowanie czy zwiększać produkcję OZE?,
- ✓ Surowce w zielonym przemyśle,
- ✓ Technologie dla zielonego przemysłu – *case study*,
- ✓ Innowacyjne produkty zielonego przemysłu.

Po prelekcjach odbędzie się dyskusja oraz panel podsumowujący: „*Reindustrializacja Europy w zielonym wydaniu*” emitowany on-line w formie konferencji prasowej z pytaniami (on-line) od dziennikarzy. Po wysłuchaniu prelekcji i panelu podsumowującym, uczestnicy konferencji spotkają się w mniejszych grupach (Łóżach tematycznych), dyskutując o możliwościach rozwiązań problemów w danym temacie. Będzie to okazja, by podzielić się własnymi doświadczeniami, czy poszukać odpowiedzi na ważne pytania. Łoże tematyczne będą dotyczyły: surowców odnawialnych, recyklingu, zielonej energii, zielonych technologii przemysłowych.

Konferencja ma charakter otwarty, skierowana jest do różnych branż przemysłowych, które chcą czerpać z doświadczeń i podążać ścieżką zielonego przemysłu. Preferowane branże: drzewna, meblarska, budownictwo, branża stalowa, energetyka, recykling, branża stolarki otworowej i firmy tworzące z nimi łańcuchy dostaw. Ważną grupą uczestników są samorządowcy, osoby związane z ochroną środowiska, tworzące prawo, w tym przepisy w zakresie funkcjonowania przedsiębiorstw przemysłowych.

Już dziś serdecznie zapraszamy członków naszego stowarzyszenia do udziału w konferencji. O rozpoczęciu rejestracji poinformujemy w stosownym czasie.

W przypadku zainteresowania promocją firmy podczas wydarzenia, prosimy o kontakt z organizatorem, który przygotował pakiety sponsorskie.

Kontakt do organizatora: dr Małgorzata Wnorowska, e-mail: forum@forestor.pl, tel.: 609 192 635

KOALICJA NA RZECZ POLSKIEGO DREWNA

Na wniosek SPPDwP, OIGPM, SPP, PKN EPAL, POID, SPT, OZPPD, PIGPD utworzona została **Koalicja na rzecz Polskiego Drewna**. Z ramienia SPPDwP udziału w pracach koalicji podjął się Jarosław Michniuk (Paged).

Główne założenia Koalicji:

- 1) przedstawienie Koalicji jako rzetelnego i zaufanego partnera w dyskusji dotyczącej systemu sprzedaży drewna w Polsce wśród różnych decydentów i interesariuszy,
- 2) promocja przetwórstwa drewna w Polsce ze względu na największą wartość dodaną, jaką generuje branża (miejsca pracy oraz wpływy podatkowe do budżetu państwa),
- 3) utworzenie dobrych relacji z Lasami Państwowymi (oraz innymi interesariuszami), a także zapewnienie stabilnych dostaw drewna (branża drzewna jako podmiot w przyszłych debatach o zmianach systemu sprzedaży drewna),
- 4) upowszechnianie rozsądnego podejścia do prowadzonej gospodarki leśnej, także w świetle prowadzonych dyskusji na poziomie UE (m. in. Strategia bioróżnorodności),
- 5) zmiana systemu sprzedaży drewna w Polsce (90:10).

Dotychczasowe inicjatywy i działania Koalicji:

- ❖ **28.04.2022** – spotkanie z DGLP w Warszawie celem przedstawienia propozycji zmian systemu sprzedaży drewna przez LP. W spotkaniu wzięli udział: ze strony Koalicji – Aneta Muskała (SPP), Jarosław Michniuk (SPPDwP), Rafał Szeffler (PIGPD), Krzysztof Moraczewski (OIGPM), a ze strony LP – Paweł Boski i Krzysztof Janeczko. Na spotkaniu przedstawiono ideę powołania Koalicji, przekazano postulaty branży oraz uzgodniono kolejne spotkanie w przeciągu kilku tygodni. DGLP wyraziła swój pozytywny stosunek do możliwości dyskusji z reprezentacją branżową w węższym gronie. Na spotkaniu podkreślono, że dyskusja o zmianie systemu sprzedaży na docelowy i konsultacje w ramach branży mogą trwać kolejne miesiące, jednakże Koalicja oczekuje zmian dotyczących już 2023 r. Pomimo wcześniejszych obiekcji, DGLP obiecała ustosunkowanie się do postulatów zmiany systemu sprzedaży już na najbliższy rok. Kolejne spotkanie zostało wyznaczone na 20 czerwca 2022 w Sękocinie w Instytucie Badawczym Leśnictwa. Na to spotkanie zaproszenia zostały wystosowane również do władz stowarzyszeń branżowych.
- ❖ **27.05.2022** – spotkanie w Ministerstwie Klimatu i Środowiska z Mirosławem Graczykiem, Dyrektorem Departamentu Leśnictwa i Łowiectwa oraz Januszem Łogoźnym, Zastępcą Dyrektora Departamentu. Ze strony Koalicji w spotkaniu uczestniczyli Aneta Muskała (SPP) i Jarosław Michniuk (SPPDwP). Przedstawiono inicjatywę Koalicji i postulaty branżowe. Mirosław Graczyk potwierdził, że do MKiŚ wpłynęło pismo z Ministerstwa Rozwoju i Technologii z analogicznymi postulatami zmiany systemu sprzedaży surowca drzewnego. Otrzymano ustną informację, że zmiana zasad na rok 2023 jest poważnie rozważana. Ze strony Koalicji, podobnie jak na spotkaniu z DGLP podkreślono, że branża ma szereg wspólnych interesów z Lasami Państwowymi, jak również z Ministerstwem Klimatu i Środowiska w aspekcie chociażby unijnej strategii dla bioróżnorodności i jest gotowa wspierać działania LP, zarówno w Polsce, jak i poprzez europejskie stowarzyszenia branżowe w Brukseli. W spotkaniu uczestniczył również Jacek Ozdoba, Sekretarz Stanu, który wyraził zainteresowanie tematem uregulowania spraw wwozu do kraju drewna użytkowego. Obiecano przekazać kontakt do przedstawicieli branży i zorganizować osobne spotkanie w tym temacie.
- ❖ Utworzono **stronę internetową** www.koalicjadrewna.pl
- ❖ Poza już uzyskaną zgodą licznych stowarzyszeń takich jak: SPP, SPPDwP, PIGPD, PKN EPAL, POiD oraz SPT do używania ich logotypów w celu wspierania działań Koalicji, do inicjatywy dołączyli również przedstawiciele branży meblarskiej, czyli OIGPM. Przedstawiciele Koalicji uzyskali potwierdzenie wsparcia przez władze odpowiednich Stowarzyszeń.
- ❖ Przedstawiciele Koalicji uczestniczyli w różnych wydarzeniach branżowych, biorąc udział w debatach dotyczących np. zakupów surowca drzewnego (m.in. Jarosław Michniuk w czasie 6. Forum Holzbau Polska w Jachrance w dniu 26.04.2022, w Forum Kupców Drewna i następującej po niej wideokonferencji w dniu 31.05.2022 wraz z Anetą Muskałą). Wszędzie podkreślano konieczność zintegrowania wysiłków całej branży w celu zwiększenia skuteczności naszych działań.

POSIEDZENIA ZARZĄDU SPPDwP

Odbyły się posiedzenia Zarządu SPPDwP:

- 1) 24.02.2022 – stacjonarnie,
- 2) 19.05.2022 – on-line,
- 3) 06.06.2022 – on-line,

które odpowiednio dotyczyły: organizacji Walnego Zebrania Członków w kwietniu, zmiany rozporządzenia dotyczącego emisji formaldehydu oraz organizacji jubileuszowego spotkania (30-lecia) i Europejskiego Forum Zielonego Przemysłu.

STOWARZYSZENIE NA TARGACH DREMA

Zgłosiliśmy udział Stowarzyszenia w Targach Drema, które odbędą się na terenie MTP w dniach 13-16 września br. Jako współwystawcy zgłosiły się już firmy: ZPS Biaform, Sklejka EKO, Sklejka Orzechowo, Sklejka Multi i Paged. **Zapraszamy i liczymy na udział kolejnych firm z branży płytowej.**

27.06.2022

Pismo nr St.P/7/2022

Do: Grzegorz Tobiszowski, Jerzy Buzek, Janusz Lewandowski, Adam Jarubas, Łukasz Kohut, Marek Paweł Bałt, Zdzisław Krasnodębski, Izabela Helena-Kloc, Beata Szydło, Jacek Saryusz-Wolski

W piśmie przedstawiliśmy swoje stanowisko w związku z toczącymi się w Parlamencie Europejskim pracami legislacyjnymi nad rewizją dyrektywy w sprawie promowania stosowania energii ze źródeł odnawialnych. Naszym zdaniem należy wstrzymać dopłaty do spalania pierwotnej biomasy leśnej w sektorze energetyki oraz zaprzestać uznawania tak wytworzonej energii za pochodzącą ze źródeł odnawialnych. Z kolei spalanie wtórnej biomasy leśnej (tj. pozostałości przerobu tartaczno: trociny, zrębki, zrżyny) powinno być wspierane tylko wtedy, gdy nie może być ona wykorzystana przez przemysł do wytworzenia produktów drzewnych tzn. po pełnym zastosowaniu zasady kaskadowego wykorzystania drewna.

Podkreśliśmy, że najbardziej istotną kwestią jest to, że spalanie drewna, które zyska status drewna energetycznego będzie subwencjonowane, co wiąże się z dopłatami ze strony budżetu państwa. W wyniku tego energetyka zyska przewagę konkurencyjną nad pozostałymi uczestnikami rynku podczas zakupu drewna z Lasów Państwowych.

Ponadto wyraziliśmy pogląd, że marnotrawstwem jest przeznaczenie na cele energetyczne jakiegokolwiek rodzaju włókna drzewnego, które może być wykorzystywane jako surowiec do dalszego przerobu w przemyśle. Zwłaszcza, że do produkcji płyt wiórowych, pilśniowych oraz MDF w pełni może być wykorzystywane drewno gorszej jakości m.in. drewno użytkowe (recykling), drewno posuszowe, drewno z ograniczonym stopniem zgnilizny, a także pozostałości poprodukcyjne przerobu tartaczno: tj. trociny, zrębki, zrżyny, które stanowią pełnowartościowy surowiec do produkcji płyt drewnopochodnych.

Konsekwencje subwencjonowanego spalania drewna w celu wytworzenia energii odbiją się niekorzystnie zarówno na kondycji przedsiębiorców wykorzystujących je w procesie produkcji płyt drewnopochodnych (zmniejszenie możliwości produkcyjnych), jak też i na poziomie emisji CO₂. Efekt wiązania gazu cieplarnianego w gotowych produktach także zostanie znacznie zmniejszony, gdyż tarcica, płyty, meble, panele podłogowe i wszystkie wyroby z drewna i papieru wiążą CO₂ na wiele lat. Spalanie drewna w celu produkcji energii powinno odbywać się dopiero na końcu łańcucha wykorzystania i recyklingu surowca, aby nie skracać cyklu, w którym dwutlenek węgla jest zatrzymywany w gotowych produktach.

W piśmie wskazaliśmy także rolę polskiego przemysłu płytowego, który zajmuje pod względem produkcji 2 miejsce w Europie oraz 7 na świecie i stanowi m.in. podstawę rozwoju i potęgi krajowego przemysłu meblowego, którego udział w PKB wynosi prawie 3%.